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Instrucciones: a) Duración: 1 hora y 30 minutos. 

b) Deberá responder en alemán a las cuestiones. 

c) No podrá utilizar diccionario ni ningún otro material didáctico. 

d) La puntuación de cada pregunta está indicada en la misma. 

e) Los alumnos deberán realizar completa una de las dos opciones A o B, sin poder mezclar las respuestas.  

  
Opción A: 
 
Trauer in der Stadt Santa Maria in Brasilien 
Joan hatte Glück. Auch er war dabei, als es plötzlich in der Diskothek Kiss brannte. Er hatte gerade seine 
letzte Prüfung an der Universität gemacht und wollte nun endlich mal wieder mit seinen Freunden feiern 
und den Prüfungsstress der letzten Wochen vergessen. Gegen 21.00 Uhr hatte sich Joan mit seinen 
Freunden im Burger-King verabredet, wo sie zuerst einmal einen Hamburger gegessen haben. Gegen 
22.00 Uhr sind sie dann gemeinsam in die Diskothek gegangen, wo Joan mit seinem Bruder verabredet 
war. Ihre Eltern hatten ihnen Geld für die Eintrittskarten gegeben. Heute sollte nämlich ihre 
Lieblingsmusikgruppe spielen. Deshalb war der Eintritt etwas teurer als normal. Heute kosteten die 
Eintrittskarten mehr als 15 Euro. Normalerweise kosten sie zwischen 5 bis 8 Euro. Das Konzert hatte 
gegen 23.00 Uhr angefangen. Doch schon gegen 2.30 Uhr begann der Horror in der Diskothek Kiss. 
Plötzlich brach mitten in der Diskothek Feuer aus und hiermit die Panik unter den Menschen. Hunderte 
von Jugendlichen suchten die Ausgänge, doch einige Türen waren verschlossen und 232 Jugendliche 
schafften es nicht mehr ins Freie und mussten sterben. Brasilien ist geschockt von der Tragödie in Santa 
Maria, einem Studentenort im Süden des Landes. Jetzt trauert die Stadt Santa Maria, die zirka 270.000 
Einwohner hat und für ihr Nachtleben bekannt ist. 
 
 
I. LESEVERSTÄNDNIS (5 Punkte pro korrekte Antwort; Maximum: 15 Punkte). 
Geben Sie an, ob die folgenden Aussagen nach dem Text richtig oder falsch sind, indem Sie entweder 
nein oder ja ankreuzen. Begründen Sie Ihre Antwort. 
                                                                                                       Nein        Ja 
1. Joan war alleine in der Diskothek Kiss.                                    ____        ____ 
2. In der Diskothek waren mehr als hundert Jugendliche.            ____        ____ 
3. Die Eintrittkarten waren so teuer wie immer.                            ____        ____ 
  
II. ALTERNATIVE FORMEN (5 Punkte pro korrekte Antwort; Maximum: 15 Punkte). 
Was hätte man in diesem Text auch sagen können, ohne die Bedeutung zu ändern? Kreuzen Sie die 
richtige Antwort an (jeweils nur eine). 
 
4. Gegen 21.00 Uhr hatte sich Joan mit seinen Freunden im Burger-King verabredet. 
(a). Um zirka 21.00 Uhr hatte sich Joan mit seinen Freunden im Burger-King verabredet. 
(b). Kurz nach 21.00 Uhr wollte sich Joan mit seinen Freunden im Burger-King treffen. 
(c). Um kurz vor 21.00 Uhr hat sich Joan mit seinen Freunden im Burger-King getroffen. 
 
 
5. Deshalb war der Eintritt etwas teurer als normal. 
(a). Deswegen war der Eintritt so teuer wie normal. 
(b). Gerade deshalb war der Eintritt diesmal so teuer. 
(c). Aus diesem Grund war der Eintritt ein bisschen teurer als normal. 
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6. Auch er war dabei, als es plötzlich in der Diskothek Kiss brannte. 
(a). Er war natürlich auch dabei, als es in der Diskothek Kiss brannte. 
(b). Er war auch da, als in der Diskothek Kiss Feuer ausbrach. 
(c). Er war nicht mehr da, als es in der Diskothek Kiss brannte. 
 
III. WORTSCHATZ (5 Punkte pro korrekten Satz; Maximum: 15 Punkte). 
Bilden Sie mit den folgenden, dem Text entnommenen Wörtern einen Satz in einem anderen Kontext. 
 
7. teuer 
8. kosten 
9. Eintrittskarten 
 
 
IV. GRAMMATIK (3 Punkte pro Lücke; Maximum: 15 Punkte). 
Füllen Sie die Lücken entweder durch ein Wort (......) oder eine Endung ( ____ ) aus. 
 
10. Viel__ Diskotheken verkaufen …........... viele Eintrittskarten und sind deshalb nicht sicher. In der 
Diskothek Kiss ................... Hunderte von Jugendlichen gestorben, ................. die Notausgänge 
verschlossen waren. 
11. Diese Art von Katastrophen muss man in ........ Zukunft vermeiden. 
 
 
V. TEXTPRODUKTION (Fehlerlosigkeit: 20 Punkte; Inhalt: 10 Punkte; Ausdruck: 10 Punkte; 
Maximum: 40 Punkte). 
Schreiben Sie einen Text von ungefähr 80 Wörtern zu dem folgenden Thema: 
 
Gehen Sie am Wochenende gerne in die Diskothek. Warum? 
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Opción B: 
 
 
Duales Bildungssystem soll spanischer Jugend helfen  
In Spanien sind momentan über 50% der Jugendlichen arbeitslos. Diese hohe Zahl zeigt, wie sehr die 
Jugend unter der Krise in Europa leidet. In Deutschland sind nur 7,9% der 14- bis 25-jährigen 
Jugendlichen arbeitslos. Deutschland hat momentan die niedrigste Jugendarbeitslosigkeit in Europa. Was 
sind die Gründe? Viele spanische und deutsche Politiker glauben, dass das spanische Bildungssystem 
nicht funktioniert. Deshalb will die spanische Regierung jetzt das deutsche Modell imitieren. In 
Deutschland gibt es seit einigen Jahren ein duales Studiensystem. Das bedeutet, Jugendliche studieren 
und arbeiten gleichzeitig. Auf diese Weise verbinden sie die Theorie mit der Praxis. Deutschland soll 
Spanien jetzt bei der Bildungsreform helfen. Deutsche Unternehmen, die in Spanien aktiv sind, gelten 
bereits jetzt als Pioniere der praktischen Ausbildung. Das duale Studiensystem soll nicht nur die 
Ausbildung der Jugendlichen verbessern, sondern ihnen gleichzeitig bessere Zukunftsperspektiven und 
Berufschancen bieten. Doch während die spanischen Politiker permanent neue Reformen machen, ist das 
spanische Volk frustriert und verärgert. Immer weniger Spanier glauben an die spanischen Politiker und 
ihre Politik der Reformen. Viele haben Angst vor Frau Merkel und ihrer Europapolitik.  
 
 
I. LESEVERSTÄNDNIS (5 Punkte pro korrekte Antwort; Maximum: 15 Punkte). 
Geben Sie an, ob die folgenden Aussagen nach dem Text richtig oder falsch sind, indem Sie entweder 
nein oder ja ankreuzen. Begründen Sie Ihre Antwort. 
                                                                                                                Nein       Ja 
1. In Deutschland gibt es mehr Arbeitslose als in Spanien.                   ____       ____ 
2. Im dualen Bildungssystem sind Theorie und Praxis wichtig.             ____       ____ 
3. Viele Spanier haben momentan keine Arbeit.                                    ____      ____ 
  
II. ALTERNATIVE FORMEN (5 Punkte pro korrekte Antwort; Maximum: 15 Punkte). 
Was hätte man in diesem Text auch sagen können, ohne die Bedeutung zu ändern? Kreuzen Sie die 
richtige Antwort an (jeweils nur eine). 
 
 
4. Deutschland soll Spanien jetzt bei der Bildungsreform helfen. 
(a). Deutschland muss Spanien jetzt bei der Bildungsreform helfen.  
(b). Deutschland soll Spanien jetzt bei der Bildungsreform unterstützen. 
(c). Deutschland soll jetzt Spanien und das Bildungssystem kontrollieren. 
 
 
5. In Spanien sind momentan über 50% der Jugendlichen arbeitslos.  
(a). Über 50% der Jugendlichen in Spanien haben momentan keine Arbeit. 
(b). In Spanien sind jetzt viele Jugendliche arbeitslos. 
(c). Die meisten spanischen Jugendlichen haben momentan keine Arbeit. 
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6.  Viele haben Angst vor Frau Merkel und ihrer Europapolitik.  
(a). Viele fürchten sich vor Frau Merkel und ihrer Europapolitik.  
(b). Viele Spanier denken, dass Frau Merkel gefährlich ist.  
(c). Viele haben Panik vor Frau Merkel und ihrer Europapolitik.  
 
 
III. WORTSCHATZ (5 Punkte pro korrekten Satz; Maximum: 15 Punkte). 
Bilden Sie mit den folgenden, dem Text entnommenen Wörtern einen Satz in einem anderen Kontext. 
 
7. arbeitslos 
8. verbessern 
9. Jugendliche 
 
 
IV. GRAMMATIK (3 Punkte pro Lücke; Maximum: 15 Punkte). 
Füllen Sie die Lücken entweder durch ein Wort (......) oder eine Endung ( ____ ) aus. 
10. Viel____ spanische Jugendliche suchen momentan nach ein______ Arbeit, aber ........... ist zur Zeit 
sehr kompliziert eine Arbeit …................ finden. 
11. Deshalb gehen jetzt wieder viele Spanier ….................... Ausland. 
 
 
V. TEXTPRODUKTION (Fehlerlosigkeit: 20 Punkte; Inhalt: 10 Punkte; Ausdruck: 10 Punkte; 
Maximum: 40 Punkte). 
Schreiben Sie einen Text von ungefähr 80 Wörtern zu dem folgenden Thema: 
 
Möchten Sie an der Universität studieren und würden Sie ins Ausland gehen? Warum? 

 

 


